全国2009年1月高等教育自学考试

社会保障概论试题

课程代码：00071

一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的。请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.我国农村养老保险的管理部门是(       )

A.劳动和社会保障部
B.民政部

C.财政部
D.中国福利事业中心

2.福利国家的基本特点是(       )

A.收入分配不公平
B.失业率比较高

C.实行社会安全制度
D.保障水平不高

3.我国社会保障管理体制改革应遵循的原则是(       )

A.统一领导、分级管理
B.政事合一

C.企业管理
D.个人不缴费

4.社会优抚的特征是(       )

A.社会优抚水平低于当地群众的平均生活水平

B.社会优抚以教育为主

C.社会优抚是国家的责任
D.社会优抚只优待牺牲、伤残军人

5.以下关于工伤保险制度说法正确的是(       )

A.工伤保险是只对受害者补偿的制度
B.工伤保险是有组织的行业互助

C.工伤预防属于工伤保险的范畴
D.康复不属于工伤保险的范畴

6.现收现付制下，同养老保险费计提比率有关的是(       )

A.估计的养老金支出总额除以工资总额

B.养老金支出总额除以平均工资

C.养老金收入总额除以平均工资

D.养老金投资收益率乘以调整系数

7.国际劳工组织第一次通过《建立有效的失业保险制度的建议书》的时间是(       )

A.1900年
B.1902年

C.1919年
D.1952年

8.工人在生产、工作中，受到意外伤害或者职业病伤害，无论其责任出自受伤工人一方，还是雇主一方，均必须按有关法律进行赔偿的理论是(       )

A.无过失补偿理论
B.有过失补偿理论

C.雇主责任补偿理论
D.区分责任补偿理论

9.某人因遭遇地震而生活无着时，由国家和社会提供最低生活水平的资金和物资的制度是
(       )

A.自然灾害救助
B.城乡贫困户救助

C.孤寡病残救助
D.医疗救助

10.社会保障基金经办机构的职责权限是(       )

A.拟订社会保障工作的政策

B.代理国家和各级社会保障基金及时入库

C.制定全国统一的社会保障收入和支出标准

D.统一管理全国社会保障水平的差异

11.职工与配偶两地分居，其探亲假每年为(       )

A.20天
B.30天

C.45天
D.60天

12.革命伤残军人需配假肢、代步三轮车等辅助器械，其经费来源的单位是(       )

A.社会保障经办机构
B.财政部

C.民政部
D.国防部

13.基金积累制下，确定未来对养老金的需求量需要预测的指标是(       )

A.出生率
B.赡养率

C.商业人寿保险情况
D.人口平均预期寿命

14.结构性失业又称(       )

A.周期性失业
B.技术性失业

C.季节性失业
D.摩擦性失业

15.以支定收、收支平衡的资金收付方式是(       )

A.基金积累制
B.现收现付制

C.部分积累制
D.完全积累制

16.我国农村养老保险交纳保费的年龄不分性别、职业，均为(       )

A.14—55岁
B.16—55岁

C.16—60岁
D.20—60岁

17.下列关于优抚和安置工作概括正确的是(       )

A.优抚和安置工作具有显著的法律规定性
B.保障对象没有明显的界线

C.保障水平稍高于最低生活保障水平
D.优抚和安置是单纯的社会保险

18.社会保险基金的特点是(       )

A.专款专用
B.必须保证一定的利润

C.依据商业契约建立
D.自愿缴费

19.英国政府对国民医疗保险费用拨款比例高达(       )

A.85％
B.90％

C.95％
D.100％

20.以下关于我国生育保险制度说法正确的是(       )

A.假期较长
B.补助标准高

C.保费来源单一
D.社会化程度高

21.职工因工死亡，其丧葬费为(       )

A.2个月本企业平均工资
B.3个月本企业平均工资

C.4个月本企业平均工资
D.6个月本企业平均工资

22.目前，我国生育保险保障的对象是(       )

A.达到法定结婚年龄、符合计划生育政策的妇女

B.非婚生育妇女劳动者

C.不符合计划生育规定的妇女

D.达到法定结婚年龄、符合计划生育政策的女性劳动者

23.以下可以获得失业保险金给付的情形是(       )

A.辞职
B.旷工被除名

C.企业改制失业
D.罢工

24.社会保障制度产生和发展的主要原因是(       )

A.自给自足经济发展的结果
B.家庭结构缩小

C.劳资矛盾尖锐
D.生产力水平降低

25.社会工作机构向家庭关系不和及有纠纷者提供咨询和帮助的福利项目是(       )

A.职工福利
B.老人福利

C.残疾人福利
D.家庭福利

26.以下关于我国补充养老保险说法正确的是(       )

A.企业自愿建立
B.国家强制实施

C.与企业经济效益无关
D.由工会组织和管理

27.我国社会优抚改革的思路是(       )

A.建立抚恤补助标准随人民生活水平提高而自然增长的机制

B.在乡老复员军人的给付由国家承担
C.给予烈属社会救助金

D.抚恤补助标准略低于一般群众的生活水平

28.社会保障的特征是

A.自愿参加
B.分散管理

C.收支互济性
D.追求经济效益

29.我国农村养老保险的特点是(       )

A.保障对象为失地农民
B.资金个人交纳为主

C.农民领取养老金的年龄为55岁
D.国家提供全额资金

30.日本抑制医疗保险费上涨的对策是(       )

A.降低保险费率
B.降低受益者负担额

C.全面修正药价基准
D.老人预防疾病费用不予报销

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

31.德国是第一个推出社会保险制度的国家，究其原因有(          )

A.提高人民的生活水平
B.调和劳资关系

C.加快工业发展
D.扩大出口额

E.对外扩张

32.实行人口控制政策的典型国家是(          )

A.中国
B.印度

C.瑞士
D.泰国

E.巴西

33.强制性失业保险的种类有(          )

A.由政府实行的强制性失业保险制度

B.强制性和自愿性相结合的失业保险制度

C.受补贴的自愿保险制度

D.国家失业补助制度

E.储蓄性的失业保险制度

34.工伤保险的管理工作通常包括(          )

A.实行岗位责任制
B.建立工伤保险法

C.建立完整的原始档案记录系统
D.建立仲裁和诉讼机构

E.建立工伤保险的科研机构

35.社会保障的目的是(          )

A.保障社会安定
B.提高社会福利

C.促进经济增长
D.推动社会进步

E.保证国防安全
三、名词解释（本大题共5小题，每小题4分，共20分）

36．自助型社会保障制度

37．社会保险费

38．绿色保险

39．子女补助费

40．死亡社会保险

四、简答题（本大题共3小题，每小题6分，共18分）

41．简述现代社会救助的对象。

42．简述中国现代社会保障制度产生和发展的若干阶段。

43．简述福利国家改革社会保障的主要内容。

五、论述题（本大题12分）

44．论述国家保障型社会保障制度。

六、计算题（本大题共2小题，每小题5分，共10分）

45．某市现有职工100 000人，平均每人月工资1000元，养老保险缴费率为10%，其中有2000人于7月1日调往外市，请列出算式并计算该市本年度养老保险缴费总额。

46．在汶川地震中，某企业职工张某和王某夫妻二人在工作时不幸被砸伤，均属于全残，完全丧失劳动能力，其中后者饮食起居需人扶助。因此不得不提前退休。退休前二人的月工资均为3000元。根据我国《劳动保险条例》和其后发布的有关规定，请列出算式并计算两者每月合计可得的退休金数额。
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